
Πρόταση για ΤΙΤΛΟΔΟΤΗΣΗ ΔΙΑΛΥΜΑΤΟΣ  ΜΕ ΤΗ ΜΕΘΟΔΟ ΤΗΣ ΟΓΚΟΜΕΤΡΗΣΗΣ – ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΞΥΔΙΟΥ ΣΕ ΟΞΙΚΟ ΟΞΥ    
Στόχος:

· Ο μαθητής να υπολογίζει την περιεκτικότητα του ξυδιού σε οξικό οξύ
· Να υπολογίζει την συγκέντρωση άγνωστου διαλύματος με τη μέθοδο της ογκομέτρησης.
Βασικές προαπαιτούμενες γνώσεις:

· Ισοδύναμο σημείο εξουδετέρωσης: Είναι το σημείο της στοιχειομετρικής εξουδετέρωσης.

· Τελικό σημείο εξουδετέρωσης: Είναι το σημείο στο οποίο ο δείκτης αλλάζει χρώμα.

· Επιλογή του κατάλληλου δείκτη: Θα πρέπει ο δείκτης να αλλάζει χρώμα σε  pH που βρίσκεται πλησιέστερα στο ισοδύναμο σημείο. 
· Στοιχειομετρικοί υπολογισμοί: Στην αντίδραση εξουδετέρωσης, τα mol του οξέος να είναι ισοδύναμα με τα mol της βάσης. (Όπως προκύπτει από τους συντελεστές της αντίδρασης).
· Εκφράσεις διαλυμάτων: 
· Περιεκτικότητες % w/v, %w/w, %v/v
· Συγκεντρώσεις Molarity (M), molality (m)
· Αραιώσεις – Αναμίξεις.  

	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΑ
	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΑ

	1. Ορθοστάτης με προχοϊδα
	1.  Πρότυπο διάλυμα ΝαΟΗ 0,1 Μ

	2. 2 Κωνικές φιάλες  250 ml
	2.  Ξύδι του εμπορίου 

	3. Σιφώνιο πλήρωσης 10 ml
	3.  Φαινολοφθαλεϊνη  ( δείκτης )

	4. Ογκομετρικός κύλινδρος 100 ml
	4. Απιονισμένο νερό


Πειραματική πορεία:
1. Γεμίζουμε την προχοΐδα με το πρότυπο διάλυμα ΝαΟΗ, (μέχρι την ένδειξη 0).            ( Η  ένδειξη προσδιορίζεται από το κάτω μέρος της κυρτής επιφάνειας του υγρού).

2. Με τη βοήθεια του σιφωνιού ή του ογκ. κυλίνδρου, μετράμε 5 ml από το ξύδι του εμπορίου και το ρίχνουμε στην μία κωνική φιάλη των 250 mL.

3. Αραιώνουμε με αποσταγμένο νερό μέχρι την γραμμή των 250 mL.

4. Με τη βοήθεια του ογκομετρικού κυλίνδρου, παίρνουμε 50 mL από το νέο αραιωμένο διάλυμα και το ρίχνουμε στην άλλη κωνική φιάλη των 250 mL. 

5. Προσθέτουμε μερικές σταγόνες φαινολοφθαλεϊνη (3 – 4) και αρχίζουμε την ογκομέτρηση.

6. Η προσθήκη του πρότυπου διαλύματος γίνεται σταγόνα-σταγόνα και με τη συνεχή ανάδευση, περιστροφικά, της κωνικής φιάλης.

7. Η ογκομέτρηση σταματάει, (ολοκληρώνεται), όταν μονιμοποιηθεί η αλλαγή του χρώματος του διαλύματος στην κωνική φιάλη.

8. Επαναλαμβάνουμε ακόμα δύο φορές και υπολογίζουμε το μέσο όρο του όγκου του ΝαΟΗ για τις τρεις ογκομετρήσεις.


Α. Υπολογισμοί:

	Αριθμός ογκομέτρησης
	Ογκος (ml) ΝαΟΗ
	Mol NaOH
(n = CV)
	Mol CH3COOH

	1η
	
	
	

	2η
	
	
	

	3η
	
	
	

	Μ.Ο.
	
	
	


Από τα mol του οξικού οξέος υπολογίζουμε τη μάζα του:

	n=m/Mr  
	 m=n. Mr    
	    m = n. 60  
	% w/v = m.(100/5 * 5)



	
	


Άρα η περιεκτικότητα του ξυδιού σε οξικό οξύ είναι:  ………………..   %w/v
Β. Θεωρητικές ερωτήσεις:

1. Γιατί αλλάζει το χρώμα του διαλύματος κατά την προσθήκη του ΝαΟΗ;


…………………………………………………………………………………

     …………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………

2. Ποιο είναι το βασικό κριτήριο με το οποίο επελέγη η φαινολοφθαλεϊνη;


…………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………

3. Όταν η ογκομέτρηση βρίσκεται στο ισοδύναμο σημείο, το pH του διαλύματος είναι  ίσο, μεγαλύτερο ή μικρότερο του 7 και γιατί;


………………………………………………………………………………....


………………………………………………………………………………….


………………………………………………………………………………….

4.  Γιατί κατά την ογκομέτρηση προτιμάμε αραιό πρότυπο διάλυμα; …
……………..…………………………………………………………………..


…………………………………………………………………………………  

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:  2η ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ


Προσδιορισμός περιεκτικότητας του ξυδιού σε οξικό οξύ


Όνομα:…………………………..Επώνυμο:…………………………………….


Τάξη:………..Τμήμα:………………….Ημερομηνία:………………………….





ε.κ.φ.ε  Αχαρνών


Αγ. Διονυσίου και Αιγ. Πελάγους


Αχαρνές τηλ: 2460185 - fax:2460185
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